

默哀

日本纪念“3·11”大地震一周年



□新华社东京3月11日电(记者 吴谷丰)

日本首都东京和其他“3·11”大地震受灾地区11日举行各种活动,纪念大地震一周年。

日本政府当天在东京国立剧场举行“3·11”大地震一周年追悼仪式,明仁天皇夫妇、首相野田佳彦、地震灾区代表及日本各界代表共约1200人出席。

下午2时46分,一年前大地震发生的时刻,仪式现场全体起立,为地震遇难者默哀一分钟。

同一时刻,日本全国各地民众也为遇难者默哀

一分钟。

野田在东京的追悼仪式上说,政府将完成“通过灾区重建来实现日本再生”这一历史使命。他代表政府作出三项承诺:一、政府将全力以赴,尽早完成灾区重建,为将灾区建设成更加安全、宜居的家乡提供最大支援;二、把从大地震灾难中汲取的教训告诉后人,尽快加强全国的灾害对策;三、日本各地和海外对灾区提供了援助,不忘“互助”和“感谢”的心。

明仁天皇在致词中说,他对为灾民和灾区工作的人们表示慰问,对世界各地对日本震灾表现出的

关切深表感谢。他期望日本国民为改善灾区状况继续努力。

当天,地震重灾区岩手县、宫城县和福岛县等地也举行了追悼仪式和慰灵仪式。

去年3月11日下午2时46分,日本东北部海域发生9.0级强震,引发特大海啸。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站4个机组不同程度出现事故,导致放射性物质持续外泄。根据日本警察厅截至3月10日的统计,地震和海啸共造成15854人遇难、3155人失踪,至今仍有34万余名灾民在各地避难。

十一日,在福岛县岩手城市,当地民众纪念地震海啸灾难一周年。

福岛县南相马市: 核泄漏阴影难消



核心提示

□中国日报供本报特稿(柳洪杰)

据美国媒体报道,在日本“3·11”大地震一周年纪念日来临之际,日本政府正设法说服灾区民众克服对核辐射的恐惧,投身到灾后恢复和重建中去。不过,民众对未来仍缺乏信心。



抗议清除核污染迟缓。



为死难者献花。



点燃蜡烛悼念逝者。

1 危险未除

2011年3月11日发生的东日本大地震及海啸不仅夺走了1万多人生命,毁坏了无数间房屋,而且还引发了福岛第一核电站的核泄漏事故。距离该核电站大约20公里的福岛县南相马市原有7万人口,由于担心核辐射绝大部分人已经移居他处。

尽管一年的时间已经过去,但当地的核辐射危险仍未消除。已经停止运营的福岛第一核电站仍在缓慢地向外泄漏核污染物,科学家们表示,这种核泄漏的危险性较低,不会立即对人体造成严重伤害,但他们也不确定,在未来这种辐射是否会致严重疾病,如癌症等。

在福岛县内,工作人员仍在紧张清理遭辐射的土壤,并采取其他防辐射措施。学生们则佩戴了放射量测定器,以便实时监测可能遇到的辐射。但当地很多人对政府采取的上述措施并不满意,他们希望政府改变甚至放弃当前的核能政策。

南相马市市长樱井胜延在接受采访时说:“我想告诉全世界,我们所承受的灾难并没有结束。”56岁的樱井曾多次公开表示反对政府的核能政策,他自己的家就位于政府划定的撤离区域内,至今他都无法回家。

2 压力测试

在地震发生之前,日本共有54座核反应堆,它们生产的电力占日本所有电力供应的1/3。福岛核泄漏事故发生以后,日本政府关闭了大部分核电站。为了让这些核电站恢复运营,日本核电管理部门要求对所有核电站进行压力测试,以确保那些获准继续运营的核电站能经得起地震和海啸的破坏。

今年1月,日本关西地区最大的核电站大饭核电站完成了压力测试,结果表明,该核电站的两座反应堆可以承受住类似“3·11”大地震和海啸带来的冲击。国际原子能机构表示,上述测试符合该机构制定

的国际标准。

在日本政府内,还有一些官员专门负责消除人们对核辐射的担忧。已经在南相马市政府工作了27年的常井叶山便是其中一位,他的上一份工作是帮助政府削减开支并裁减冗员,为此他得罪了很多人。但与这一次的任务相比,那份工作还算是轻松的了。

他的团队共有8个人,他们负责整个南相马市的表层土壤撤换工作,这在世界上都没有先例,而他们面临的最大难题是如何并在哪里处理那些被放射物污染过的土壤和瓦砾。

3 “扎营抗议”

在日本首都东京,一群抗议者每天都要来到经济产业省门外举行抗议示威,他们不满政府在核泄漏事故中的表现,反对重启核电站计划。自去年9年便开始在这里“扎营抗议”的62岁退休工人须藤躬弦说:“政府和核电企业至今没有如实公布核泄漏的严重性,他们现在又想重启更多核电站,我们必须在此传递反对声音。”

距离福岛第一核电站约40公里的饭馆村不属于日本政府指定的强制避难区域,但后

来的检测显示,受地形和风向影响,这里的核污染程度甚至超过许多强制避难区域,6000名村民不得不寻求外出避难。一年过后饭馆村仍死气沉沉,在此工作的25岁机械工高桥宅美正为即将进行的全面体检感到担忧。

“政府说核辐射只会影响几年时间,而女朋友说我应该离开这里。但是,没有了这份工作,我靠什么生活呢?在我有生之年,不太可能看见饭馆村恢复生机了。”

(本版图片均据新华社)

洛阳人看 洛阳手机报

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

精彩触手可及

1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。